



## Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

**9625**-е заседание

Вторник, 14 мая 2024 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Фернандиш . . . . . (Мозамбик)

*Члены:*

Алжир . . . . .	г-н Гауауи
Китай . . . . .	г-н Гэн Шуан
Эквадор . . . . .	г-н де ла Гаска
Франция . . . . .	г-н де Ривьер
Гайана . . . . .	г-жа Персауд
Япония . . . . .	г-н Ямадзаки
Мальта . . . . .	г-жа Фрейзьер
Республика Корея . . . . .	г-н Хван
Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя
Сьерра-Леоне . . . . .	г-н Джордж
Словения . . . . .	г-жа Блокар Дробич
Швейцария . . . . .	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Вуд

### Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



*Заседание открывается в 15 ч 05 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Поддержание мира и безопасности Украины

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Дании, Эстонии, Германии, Польши и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: директора Отдела по вопросам финансирования и партнерства Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Лизу Даутен и директора Группы по наблюдению за конфликтами в Лаборатории гуманитарных исследований Йельского университета г-жу Кейтлин Ховарт.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Ставроса Ламбринидиса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-же Даутен.

**Г-жа Даутен** (*говорит по-английски*): В ходе нашего предыдущего выступления в Совете 11 апреля (см. S/PV.9600) мы сообщили о том, что Украина подвергается самым жестоким нападениям с начала войны. С тех пор нападения на Украину только усилились. В населенных пунктах, расположенных вдоль северо-восточной границы с Российской Федерацией и вблизи линии фронта, продолжают ожесточенные боевые действия. За последние несколько дней многочисленные нападения в Харьковской области привели к гибели и ранению большого числа мирных жителей, включая детей. Только сегодня по Харькову, второму по величине городу Украины, был нанесен очередной удар, в результате которого пострадали по меньшей мере 15 мирных жителей. Эти удары также привели

к масштабному разрушению гражданской инфраструктуры, о чем я расскажу более подробно чуть позже.

Эти нападения стали причиной увеличения числа людей, вынужденных переселяться из приграничных и прифронтовых районов. По сообщениям властей, на сегодняшний день из приграничных районов Харьковской области были эвакуированы более 7000 мирных жителей, что привело к катастрофическим последствиям для гражданских лиц, которые остались в этих районах: многие из них оказались лишены доступа к продовольствию, медицинской помощи, электричеству и газу.

Жители Донецкой и Сумской областей, расположенных на востоке и севере страны, также пострадали в последние дни в результате нападений, которые привели к повреждению домов и объектов гражданской инфраструктуры. В общей сложности в апреле Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) зарегистрировало более 700 жертв среди мирного населения Украины. Около 129 гражданских лиц были убиты, а 574 получили ранения, что свидетельствует о значительном увеличении числа раненых мирных жителей уже второй месяц подряд. На территорию, контролируемую Украиной, приходится 90 процентов всех жертв среди гражданского населения.

Кроме того, поступают сообщения о нанесении ударов по территории Российской Федерации, включая совершенный в воскресенье удар по Белгородской области, что, по имеющейся информации, также привело к нескольким жертвам среди гражданского населения и нанесению ущерба жилым домам и другим объектам гражданской инфраструктуры.

Мы отмечаем также, что на всей территории Украины наблюдается рост числа нападений на объекты гражданской инфраструктуры, что сопряжено с далеко идущими гуманитарными последствиями. С 22 марта Организация Объединенных Наций и ее партнеры зарегистрировали пять серий нападений на объекты энергетической инфраструктуры Украины. Только в апреле УВКПЧ зарегистрировало 50 таких инцидентов. Больше всего пострадали Харьковская и Днепропетровская области: по данным Министерства энергетики Украины, начиная с марта до 250 000 жителей сталкиваются с веерны-

ми отключениями электроэнергии в Харьковской области и продолжающимися ограничениями в подаче электроэнергии в Днепропетровской области. В результате этих нападений были разрушены или повреждены электростанции и подстанции. Последствия отключения электричества для самых уязвимых слоев населения весьма ощутимы. Из-за них миллионы семей по всей стране временно остаются без электричества, воды и газа, которые необходимы для приготовления пищи, отопления, санитарно-гигиенических и других жизненно важных услуг. Дети, которые обучаются онлайн, лишаются возможностей получать образование. Пожилые люди с ограниченными возможностями передвижения, инвалиды, использующие кресла-коляски или другие вспомогательные устройства, а также матери с маленькими детьми не могут покинуть многоэтажные жилые дома, чтобы получить продукты питания и медицинскую помощь.

Мы крайне обеспокоены действиями, которые, по всей видимости, представляют собой новую серию нападений на объекты железнодорожной инфраструктуры на востоке и юге Украины. Только в апреле УВКПЧ зарегистрировало 10 нападений на объекты железнодорожной инфраструктуры на территории, контролируемой правительством. В результате этих нападений погибли 16 мирных жителей, а еще 59 получили ранения. Кроме того, в результате повреждения железнодорожной системы создаются препятствия для передвижения людей, товаров, например строительных материалов, и других предметов первой необходимости. Вызывают обеспокоенность также нападения на заводы и производственные предприятия, что ограничивает доступность приобретаемых на местах предметов гуманитарного назначения. Кроме того, непрекращающиеся нападения на портовую инфраструктуру Украины ставят под угрозу ее способность экспортировать зерно и другие сельскохозяйственные товары в то время, когда число людей, сталкивающихся с острой нехваткой продовольствия во всем мире, продолжает ежегодно увеличиваться. Нас также тревожат сообщения о нападениях, в результате которых наносится ущерб объектам энергетической инфраструктуры и нефтеперерабатывающим заводам на территории Российской Федерации. Такие нападения чреваты дальнейшей эскалацией военных действий и ухудшением их гуманитарных последствий.

Я вынуждена вновь напомнить о том, что в соответствии с международным гуманитарным правом сторонам необходимо постоянно принимать меры для того, чтобы не допускать причинения вреда всем гражданским лицам и гражданским объектам, включая дома, школы, больницы и другие важнейшие объекты инфраструктуры.

Активизация боевых действий делает доставку гуманитарной помощи еще более опасной. Тем не менее Организация Объединенных Наций и ее партнеры по гуманитарной деятельности делают все возможное, чтобы доставлять помощь нуждающимся в ней людям, несмотря на огромные риски. По состоянию на конец марта 3,6 миллиона человек по всей стране получили гуманитарную помощь в той или иной форме.

За истекший период этого года более десяти межучрежденческих автоколонн доставили жизненно важные грузы в прифронтовые районы для 20 000 человек. Гуманитарные партнеры на местах играют важную роль в доставке и распределении грузов на заключительном этапе. Оказанная помощь также включала предоставление медицинских услуг почти 860 тысячам человек, техническое обслуживание систем водоснабжения и отведения сточных вод в интересах более чем 1,7 миллиона человек и аварийное снабжение водой более чем 1,2 миллиона человек. Два миллиона человек получили помощь в виде продовольствия, семян и скота, а около 580 000 человек были обеспечены предметами первой необходимости и материалами для аварийного ремонта домов.

Была расширена гуманитарная деятельность по защите, в том числе по оказанию поддержки недавно перемещенным в результате военных действий лицам, пострадавшим от гендерного насилия. Мы с удовлетворением отмечаем объявленные правительством Украины меры по оказанию дополнительной поддержки жертвам связанного с конфликтом сексуального насилия в виде финансовых компенсаций, медицинской и психологической помощи. Мы также выражаем огромную признательность донорам, которые предоставили 22 процента от суммы в 3,1 млрд долл. США, необходимой для осуществления плана по удовлетворению гуманитарных потребностей и принятию мер реагирования для Украины. Призываем доноров незамедли-

тельно и на гибкой основе оказать финансовую поддержку, которая необходима для удовлетворения постоянно растущих потребностей.

Еще одной трудной задачей остается оказание помощи гражданскому населению в Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской областях, которые в настоящее время оккупированы Российской Федерацией. Мы глубоко обеспокоены тем, что, согласно оценкам, 1,5 миллиона человек в этих районах нуждаются в жизненно необходимой помощи.

Как мы заявляли в ходе брифинга в прошлом месяце и как мы неоднократно повторяли в Совете, в соответствии с международным гуманитарным правом все стороны должны разрешать и облегчать быструю и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи нуждающемуся в ней гражданскому населению. Они должны обеспечить гуманитарному персоналу свободу передвижения, необходимую ему для выполнения его работы. Я вновь обращаюсь к сторонам с призывом выполнять свои обязательства в этом отношении.

В результате этой войны погибли и получили ранения десятки тысяч человек на Украине. Она привела к перемещению миллионов людей, многие из которых продолжают искать убежище в соседних странах и по всему миру. Она причинила огромные страдания и привела к тому, что более 14 миллионов человек, то есть 40 процентов населения страны, нуждаются в гуманитарной помощи. Мы вновь призываем Совет добиться прекращения этой войны.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Даутен за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Ховарт.

**Г-жа Ховарт** (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за возможность проинформировать членов Совета о бомбардировках объектов энергетической инфраструктуры Украины.

Совет сосредоточил внимание на этом вопросе в связи с массированными бомбардировками объектов производства и передачи электроэнергии на всей территории Украины. Неделю назад в результате ракетных ударов был нанесен серьезный ущерб трем тепловым электростанциям и двум гидроэлектростанциям. А несколько дней назад стало

известно об очередной масштабной атаке на объекты инфраструктуры. По некоторым подсчетам, удары были нанесены почти по всем электростанциям.

29 февраля Лаборатория гуманитарных исследований Йельского университета опубликовала отчет, в котором зафиксирован подтвержденный ущерб, нанесенный инфраструктуре Украины по производству и передаче электроэнергии в период с 1 октября 2022 года по 30 апреля 2023 года — то есть всего за 31 неделю. На основе данных из открытых источников и анализа спутниковых снимков наша исследовательская лаборатория выявила 223 случая повреждения объектов инфраструктуры в 23 из 24 областей Украины, и мы подтвердили 66 из этих случаев в 17 областях в соответствии с нашими строгими стандартами высокой степени достоверности. Это говорит о том, что за одну неделю происходит более семи случаев повреждения объектов инфраструктуры, причем наибольший ущерб был нанесен в разгар зимы.

При этом только в прошлую среду, согласно сообщениям, за один день нападениям подверглись больше десяти украинских объектов энергетической инфраструктуры, в то время как в среднем за неделю наносятся удары по семи объектам. Удары по объектам производства электроэнергии привели к дальнейшему сокращению генерирующих мощностей Украины с марта месяца. Каждое новое нападение усугубляет существующую проблему.

Российские должностные лица четко сформулировали цели нанесения ударов по энергетической инфраструктуре Украины: во-первых, для достижения военных целей России; во-вторых, в качестве «ударов возмездия» за действия, предположительно совершенные Украиной; и, в-третьих, для преднамеренного причинения вреда гражданскому населению, с тем чтобы заставить Украину вести переговоры на выгодных России условиях. Если первое оправдание еще может считаться законным в соответствии с законами ведения войны, то «удары возмездия» и преднамеренное причинение вреда с большой вероятностью представляют собой нарушения норм международного гуманитарного права.

Лаборатория гуманитарных исследований Йельского университета не оценивала степень возможного двойного назначения объектов энергетической инфраструктуры, о которой говорится в нашем отчете. Вместе с тем право вооруженных кон-

фликтов запрещает нападения как на гражданские объекты, так и на военные цели в том случае, если они могут привести к жертвам среди гражданского населения, нанесению ущерба гражданским объектам, либо и тому, и другому, чрезмерным по сравнению с любым конкретным или непосредственным военным преимуществом, которое предполагается получить. Согласно определению депутата Государственной Думы Андрея Гурулёва, российская кампания направлена против всей энергетической системы Украины. Такая тотальная кампания по своему определению не может быть соразмерной.

Российские должностные лица используют формулировки, свидетельствующие о пренебрежении к масштабам страданий гражданского населения, что явно противоречит обязательству сторон, согласно статье 57 Дополнительного протокола I к Женевской конвенции, постоянно принимать меры предосторожности, чтобы не допускать причинения вреда гражданским лицам и ущерба гражданским объектам. Должностные лица не только демонстрируют безразличие к страданиям гражданского населения, но и заявляют, что используют эти страдания для того, чтобы заставить Украину вести переговоры на выгодных для России условиях. Как написал Дмитрий Медведев в октябре 2022 года, для обеспечения стабильности энергоснабжения Украине нужно

«признать правомерность требований России в рамках специальной военной операции и ее результаты... И тогда со светом наладится».

Борис Чернышов, назвав удары по энергетической инфраструктуре Украины «ударами возмездия» за предполагаемые, но конкретно не указанные военные преступления, сказал: «За это они будут сидеть и без газа, и без света, и без всего». Что означает остаться без газа, без электричества и без всего? Это значит, что слишком большая нагрузка ложится на другие части критически важной инфраструктуры Украины, что приводит к каскадным последствиям и дальнейшему ущербу. Это означает длительные периоды отключения водоснабжения. Это означает, что останавливается работа предприятий, сокращаются объемы производства и прерывается образовательный процесс. Это приводит к отключениям электроэнергии, которые длятся дольше, чем заряд батарей аварийного питания жизнеобеспечивающего медицинского оборудования. Последствия этих ударов невозможно оценить

только на основе данных о нанесенном объектам ущербе. Потребуется гораздо больше времени и информации для того, чтобы осознать весь масштаб и серьезность ущерба, нанесенного гражданскому населению Украины, в том числе оценить число человеческих жертв.

Пока российские чиновники досконально планируют и планомерно осуществляют уничтожение критически важной инфраструктуры Украины, международное сообщество должно столь же планомерно препятствовать этим разрушительным действиям и принимать контрмеры.

Во-первых, мы должны препятствовать производству ракет. Необходимо обеспечить соблюдение уже действующих санкций, чтобы поставки компонентов оружия и поставки для пополнения запасов других критически важных компонентов не осуществлялись из стран, поддерживавших эти санкционные режимы. Мы должны отслеживать эти компоненты и препятствовать производству российских ракет.

Во-вторых, мы должны подготовиться к этой чрезвычайной ситуации и уже сейчас мобилизовать ресурсы, чтобы поддержать и стабилизировать экономику Украины, начать доставку чрезвычайную гуманитарную помощь и обеспечить выживание гражданского населения этой зимой.

В-третьих, мы должны заставить Россию заплатить за нанесенный ущерб, использовав российские активы, арестованные в соответствии с глобальными санкциями, для финансирования в течение следующих шести месяцев этих чрезвычайных мер по обеспечению готовности — и эта работа должна начаться незамедлительно.

Самое главное — нельзя недооценивать масштабы этой угрозы. Разрушая массивными бомбардировками энергетическую инфраструктуру Украины, Россия наносит удар в самое сердце ее гражданского населения. Если позволить ему истекать кровью из-за тысячи нанесенных ударов, не останется никакой надежды. Но всякое действие, которое делает сердце сильнее, повышает способность Украины защищать себя.

**Председатель (говорит по-английски):** Благодарю г-жу Ховарт за ее сообщение.

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н де Ривьер** (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-жу Даутен и г-жу Ховарт за их сообщения.

Вот уже более 800 дней Россия ведет незаконную агрессивную войну против Украины, что является нарушением норм международного права и положений Устава Организации Объединенных Наций. Россия продолжает нарушать международное гуманитарное право и совершать целенаправленные нападения по гражданским объектам. Выбранная Россией стратегия привела к огромному количеству человеческих жертв и тревожному ухудшению гуманитарной ситуации.

Как мы только что услышали, российская армия систематически наносит удары по украинским энергетическим объектам, включая тепловые электростанции, гидроэлектростанции, подстанции и трансформаторы. Эти нападения, которые начались зимой 2022–2023 годов, активизировались с февраля 2024 года, кульминацией чего стали масштабные бомбардировки в конце марта — начале апреля. По оценкам, 50 процентов украинских мощностей по производству электроэнергии были уничтожены или повреждены. Россия почти ежедневно наносит удары баллистическими ракетами по Харькову и Одессе.

Эти удары вглубь территории Украины, вдали от линии фронта, наносятся не непосредственно по военным целям, а по гражданской инфраструктуре, необходимой для населения. Эти нападения противоречат принципам избирательности и соразмерности. Они свидетельствуют о полном пренебрежении России обязательством сводить к минимуму увечья гражданских лиц и ущерб, наносимый гражданским объектам. Эти нападения могут представлять собой военные преступления и преступления против человечности.

Франция продолжит принимать меры для преодоления гуманитарных последствий совершаемых Россией атак.

Эти преступления не должны остаться безнаказанными. Франция и впредь будет содействовать отправлению международного правосудия. Решительным шагом вперед стала выдача 5 марта Международным уголовным судом ордера на арест генерал-лейтенанта военно-воздушных сил России Сергея Ивановича Кобылаша и вице-адмирала, командующего Черноморским флотом Виктора

Николаевича Соколова в связи с серией ракетных ударов по украинской гражданской энергетической инфраструктуре. Франция приветствует продление мандата учрежденной Советом по правам человека Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, которая документирует случаи неизбирательного нападения на население и важнейшие объекты инфраструктуры Украины.

В то время как Россия совершает разрушительные атаки на энергетический сектор Украины, Украина и все мировое сообщество принимают меры для смягчения гуманитарных последствий войны и оказания поддержки населению путем укрепления устойчивости стратегически важных объектов инфраструктуры. Этот важнейший вопрос будет обсуждаться в следующем месяце на мирной конференции, которую организует Швейцария.

Возможен только один путь к справедливому и прочному миру — путь уважения суверенитета и территориальной целостности Украины.

**Г-н де ла Гаска** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я благодарю г-жу Даутен и г-жу Ховарт за их подробные сообщения.

Эквадор с обеспокоенностью отмечает, что конфликт на Украине обостряется и распространяется, что усугубляет страдания гражданского населения и создает дополнительные риски, которые могут повлиять на региональную и глобальную стабильность. Статистика вызывает тревогу: с начала конфликта погибло более 10 000 мирных жителей, в том числе сотни детей. Более 20 000 людей получили ранения, миллионы были вынуждены покинуть свои дома.

Со времени предыдущего обсуждения в Совете гуманитарной ситуации на Украине (см. S/PV.9600) интенсивность и частота нападений продолжала расти. Были разрушены или серьезно повреждены объекты критической инфраструктуры, включая больницы и школы. Только за этот месяц было совершено несколько нападений, в ходе которых были приведены в негодность несколько энергетических объектов, что ограничило доступ миллионов людей к основным услугам, таким как электричество и чистая вода. Последствия атак в Харьковской области в последние несколько дней были столь же разрушительными: многочисленные

жертвы среди гражданского населения и значительное увеличение числа внутренне перемещенных лиц.

Мы должны помнить, что нормы международного гуманитарного права категорически запрещают нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру. В этой связи Эквадор призывает стороны строго придерживаться принципов соразмерности, избирательности и предосторожности, с тем чтобы избежать эскалации, которая усугубляет страдания людей. Необходимо разрешить безопасную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи и содействовать ее оказанию, а также обеспечивать уважение и защиту жизни и безопасности гуманитарных работников.

Эквадор занимает четкую и принципиальную позицию относительно этого и других конфликтов. Мы отвергаем любые нарушения суверенитета и территориальной неприкосновенности государств и выступаем за мирное урегулирование споров.

Самый эффективный способ положить конец разрушениям, которым подвергается гражданское население, — это окончательное прекращение боевых действий. Пока не смолкнет оружие, ни в чем не повинные люди будут продолжать страдать все сильнее, независимо от гуманитарных усилий или принимаемых мер защиты. Поэтому Эквадор настоятельно призывает Российскую Федерацию прекратить военные действия на Украине и выполнить решение Международного суда от 16 марта 2022 года, чтобы освободить пространство для диалога и дипломатии как законных и эффективных способов достижения мира.

**Г-жа Персауд** (Гайана) (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Лизу Даутен за представленную ею подробную актуальную информацию и отмечаю вклад г-жи Кейтлин Ховарт. Приветствую также присутствующих на сегодняшнем заседании представителей Украины, Германии, Эстонии, Польши, Дании и Европейского союза.

Несмотря на многочисленные призывы Совета к полному соблюдению норм международного права, включая международное гуманитарное право, и к тому, чтобы стороны в конфликте выполняли юридическое требование о защите гражданских объектов, они практически ежедневно подвергаются уничтожению. Гайана глубоко встревожена нападениями на жилые дома, школы, медицинские

учреждения, зерновые порты и энергетические объекты, которые продолжаются с февраля 2022 года, когда началась война. Мы также обеспокоены тем, что эти нападения зачастую не были связаны с боевыми действиями на передовой линии и, как представляется, при их совершении не учитывали требования соразмерности и военной необходимости.

Международное гуманитарное право четко запрещает нападения на гражданское население и объекты, необходимые для выживания гражданских лиц. В то же время мы по-прежнему видим крупномасштабные, скоординированные нападения на объекты гражданской инфраструктуры, включая десятки энергетических объектов, в результате чего миллионы людей в различных местах оказались лишены доступа к электричеству и водоснабжению.

Повреждения, разрушения или утрата функциональности энергетических объектов оказывают непосредственное разрушающее воздействие на гражданское население. Они не только приводят к случайным потерям среди гражданского населения, нарушая доступ к важнейшим услугам, но и приводят к гибели и ранениям гражданских лиц, проживающих вблизи объектов, которые подвергаются нападениям. Кроме того, был совершен ряд атак на Запорожскую атомную электростанцию (АЭС) на Украине. Несмотря на многочисленные призывы прекратить нападения на АЭС или прилегающую территорию, группа работающих на объекте экспертов Международного агентства по атомной энергии продолжает сообщать о военных действиях в прилегающих к АЭС районах, включая артиллерийские и ракетные обстрелы. Это не может и не должно продолжаться. Необходимо прилагать больше усилий для устранения сохраняющихся угроз безопасности Запорожской АЭС и соблюдения пяти конкретных принципов и семи неотъемлемых компонентов обеспечения ядерной безопасности на объекте.

Гайана вновь обращается ко всем сторонам с призывом уважать и соблюдать нормы международного гуманитарного права. Мы также настоятельно призываем их взять на себя обязательства по осуществлению серьезного политического и дипломатического процесса, направленного на прекращение конфликта, и призываем к выводу российских вооруженных сил с международно признанной территории Украины. Мы считаем, что затягива-

ние этой войны сопряжено со все более серьезными угрозами для всех заинтересованных сторон, а также для международного мира и безопасности. Мы также призываем увеличить масштабы гуманитарной поддержки Украины и предоставить гуманитарным работникам беспрепятственный доступ во все районы, включая оккупированные территории.

В заключение Гайана еще раз призывает международное сообщество продолжать вносить свой вклад в обеспечение скорейшего прекращения этой войны.

**Г-н Ямадзаки** (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Лизу Даутен и г-жу Кейтлин Ховарт за их ценные сообщения.

К сожалению, сегодня в ходе брифинга представителя Организации Объединенных Наций мы вновь услышали о многочисленных потерях среди гражданского населения, обусловленных явным нарушением Устава Организации Объединенных Наций одним из постоянных членов Совета Безопасности. Неспровоцированная агрессивная война России против Украины приводит к гибели и ранениям бесчисленного множества ни в чем не повинных людей, усугубляя гуманитарный кризис на местах. Объекты энергетической инфраструктуры по всей Украине постоянно подвергаются нападениям. Восьмого мая президент Зеленский заявил, что по Киевской и Запорожской областям и другим регионам было выпущено более 50 ракет и 20 беспилотников. Министр энергетики Украины сказал, что повреждено около 80 процентов тепловых электростанций. Мы также отмечаем, что, по данным Управления по координации гуманитарных вопросов, активизация нападений в Харьковской области приводит к жертвам среди гражданского населения, широкомасштабным разрушениям и перемещению людей из прифронтовых и приграничных районов.

Япония глубоко обеспокоена тем, что Россия по-прежнему игнорирует нормы международного права, включая международное гуманитарное право. Нападения на гражданское население и критически важную гражданскую инфраструктуру четко запрещены международным гуманитарным правом. Международное сообщество не потерпит, чтобы виновные остались безнаказанными, и те, кто совершает нарушения норм международного

гуманитарного права и все иные чудовищные деяния, должны быть установлены и привлечены к ответственности.

Кроме того, Япония самым решительным образом осуждает экспорт Северной Кореей баллистических ракет и закупку их Россией, а также использование Россией этих ракет против Украины. Передача этого оружия, что представляет собой явное нарушение соответствующих резолюций Совета Безопасности, обеспечивает поддержку агрессивной войны России и увеличивает страдания украинского народа. Мы продолжаем внимательно следить за тем, что Северная Корея получает взамен.

Нет необходимости говорить о том, что стабильное энергоснабжение имеет основополагающее значение для жизни людей. В этой связи Япония поддерживает восстановление и воссоздание энергетической инфраструктуры Украины. В эти усилия входит предоставление двух крупных автотрансформаторов, которые позволяют охватить примерно 500 000 жителей Киева, а также шести передвижных источников электроэнергии для Администрации морских портов Украины. Кроме того, Япония обеспечила поставку пяти современных газовых турбин и транспортировку семи автотрансформаторов, стремясь помочь предотвратить нехватку электроэнергии и оказать поддержку в предоставлении критически важных услуг для более чем 5 миллионов человек в сложных условиях зимних месяцев. Япония по-прежнему готова поддерживать украинский народ, активизируя поставки электроэнергии и тепла на Украину.

Мы вновь озвучиваем свою четкую позицию и настоятельно призываем Россию прекратить свою агрессию и немедленно и безоговорочно вывести войска с международно признанной территории Украины. Япония продолжает выступать на стороне народа Украины и Устава Организации Объединенных Наций.

**Г-н Гауауи** (Алжир) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить г-жу Лизу Даутен за ее ценное сообщение. Кроме того, я внимательно выслушал сообщение г-жи Кейтлин Ховарт.

В ходе многих заседаний Алжир выражал свою глубокую обеспокоенность в связи с ухудшающейся гуманитарной ситуацией, которая стала

результатом кризиса на Украине, и конфронтационным мышлением сторон. Все это имеет трагические последствия для гражданского населения и сказывается на региональной и международной ситуациях. Гибель мирных жителей, страдания беженцев и внутренне перемещенных лиц, а также разрушение гражданской инфраструктуры, включая электростанции, вызывают у нас серьезную тревогу. Кроме того, обострилась напряженность, продолжаются военные действия на местах и усугубляется поляризация, что имеет опасные последствия для международного мира и безопасности, не говоря уже об экономических и социальных последствиях, в том числе для продовольственной и энергетической безопасности. В этой связи Алжир вновь призывает активизировать дипломатические усилия, с тем чтобы положить конец гуманитарному кризису на Украине и облегчить гуманитарные страдания, не делая при этом каких-либо различий.

Алжир подчеркивает необходимость прекращения военных действий и первоочередного внимания к обеспечению защиты гражданского населения при соблюдении в полном объеме Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права, включая международное гуманитарное право. Алжир призывает стороны отказаться от конфронтационного мышления и создать условия, способствующие ведению всеобъемлющего и конструктивного диалога и переговоров на основе принципа мирного разрешения споров. Мы настоятельно призываем стороны направить свои усилия на поиск справедливого и прочного пути урегулирования кризиса на Украине в соответствии с целями и принципами Устава и законными интересами сторон в области безопасности.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю директора Лизу Даутен и директора Кейтлин Ховарт за их содержательные сообщения.

Это весной Россия наносила удары по электростанциям, электроподстанциям и газохранилищам на всей территории Украины. Соединенное Королевство призывает немедленно прекратить эту разрушительную кампанию, направленную против энергетической инфраструктуры Украины. Миллионы людей уже страдают от перебоев с электроэнергией, отоплением и водой. Эти нападения еще больше усугубляют ужасную гуманитарную ситуацию. Это особенно характерно для тех, кто про-

живает в прифронтовой зоне, поскольку нападения и нехватка электроэнергии создают препятствия для взаимодействия гуманитарных партнеров и их передвижения.

В ходе последнего нападения, совершенного 8 мая, были выпущены более 70 ракет и беспилотников. С марта пострадали по меньшей мере 14 электростанций. При совершении этих нападений по гражданскому населению и его инфраструктуре Россия по-прежнему предпочитает использовать беспилотные летательные аппараты иранского производства.

Энергетическая инфраструктура Украины является мишенью России с самого начала полномасштабного вторжения в 2022 году. До этого — в 2015 году — тысячи потребителей столкнулись с отключением электроэнергии, когда Россия взломала систему украинских энергосетей. Теперь эта модель поведения продолжает применяться в рамках российской агрессии в попытке запугать гражданское население, не дать пользоваться источниками средств к существованию и вести бизнес и в конечном итоге сломить дух Украины. Но украинцы не позволят России это сделать.

Соединенное Королевство взяло на себя обязательство направить 55 млн долл. США в Фонд поддержки энергетики Украины Энергетического сообщества и свыше 214 млн долл. США в порядке общей поддержки энергетического сектора Украины. Мы призываем доноров поддержать этот фонд, рассмотреть возможность оперативной поставки нового или отремонтированного энергетического оборудования и оказать помощь в предоставлении систем противовоздушной обороны для защиты гражданской инфраструктуры Украины. Вместе мы поможем Украине отремонтировать, восстановить и защитить ее энергетическую инфраструктуру. Только одна страна могла бы немедленно положить конец этим бессмысленным разрушениям и страданиям. Соединенное Королевство призывает Россию прекратить нападения и вывести свои войска за пределы международно признанных границ Украины.

**Г-н Вуд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю директора из Управления по координации гуманитарных вопро-

сов Даутен за ее отрезвляющее сообщение. Я хотел бы также поблагодарить г-жу Ховарт за ее тщательно подготовленное выступление.

Прошло более месяца со времени проведения нашего последнего заседания, посвященного разрушительным гуманитарным последствиям агрессии России против Украины, в том числе для энергетической и критически важной инфраструктуры страны (см. S/PV.9600). Основное бремя этой агрессии по-прежнему несет гражданское население. Продолжают поступать сообщения о том, что российские военнослужащие прибегают к пыткам и сексуальному насилию, а также к практике насильственного перемещения и депортации гражданского населения, в том числе детей. Миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине подтвердила, что только в марте на Украине были убиты или ранены по меньшей мере 604 мирных жителя, что на 20 процентов больше, чем в феврале. По меньшей мере 57 из них — дети. В результате скоординированных нападений России на объекты электросетевой, а также энергетической и газовой инфраструктуры Украины миллионы людей остались без электричества. Эти крупномасштабные нападения на города и инфраструктуру Украины явно представляют собой эскалацию напряженности. Они создают угрозу важнейшим системам оказания услуг, включая электроснабжение, очистку воды и отопление. Электростанции в Харькове работают лишь на 20 процентов от своей мощности из-за почти ежедневных нападений, что становится причиной эвакуации десятков тысяч мирных жителей.

На следующей неделе Совету Безопасности предстоит провести еще одно заседание, на котором Россия будет утверждать, что причиной затягивания войны, которую она развязала, является западное оружие. России достаточно просто посмотреть в зеркало, чтобы понять, почему более 50 стран оказывают критически важную поддержку вооруженным силам Украины. В прошлом месяце Соединенные Штаты объявили о предоставлении Украине новой помощи в размере 1 млрд долл. США. Эта помощь включает в себя крайне необходимые средства, такие как средства противовоздушной обороны, для защиты граждан Украины от непрекращающихся нападений России. Кроме того, с февраля 2022 года Соединенные Штаты предоставили Украине и соседним с ней странам почти

2,9 млрд долл. США в качестве гуманитарной помощи. Это включает в себя жизненно важную помощь для 3,4 миллиона человек, которые остаются на положении внутренне перемещенных лиц, и почти 6,5 миллиона беженцев. Недавно утвержденное дополнительное финансирование поможет поддержать усилия по оказанию гуманитарной помощи в условиях непрекращающихся нападений на гражданское население и гражданскую инфраструктуру. Участвовавшие в последнем времени нападения со стороны России усиливают необходимость оказания срочной гуманитарной помощи 14,6 миллиона человек, которые в ней нуждаются. Мы настоятельно призываем доноров поддержать усилия по оказанию гуманитарной помощи по линии Гуманитарного фонда для Украины или других партнеров.

Стоит повторить, что Россия продолжает отказываться международным наблюдателям и гуманитарным организациям в доступе на оккупированную ею территорию Украины, а также на объекты в России, где содержатся украинские военнопленные и гражданские лица. Стоит повторить также, что Россия продолжает закупать баллистические ракеты и другие боеприпасы у Корейской Народно-Демократической Республики в нарушение резолюций Совета Безопасности. Опасаясь растущего числа уличающих его свидетельств, Кремль наложил вето на продление мандата Группы экспертов по Корейской Народно-Демократической Республике (см. S/PV.9591). Стоит повторить, что Россия продолжает приобретать иранские беспилотные летательные аппараты, которые постоянно используются для совершения нападений на города и объекты гражданской инфраструктуры Украины.

За прошедшие более чем три года последствия российской агрессии против Украины были хорошо изучены и задокументированы. Никакая ложь и никакие уловки не смогут скрыть огромного количества доказательств. Виновные будут привлечены к ответственности. А пока способ положить конец этой войне и начавшемуся из-за нее гуманитарному кризису очевиден: Россия должна прекратить агрессию и немедленно и полностью вывести свои силы со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Уже становится традицией, что наши западные коллеги раз в месяц собирают нас всех на заседаниях по Украине, единственная цель которых — продемон-

стрировать незыблемость поддержки коллективного Запада находящемуся на грани полного коллапса режиму Зеленского. Эти встречи становятся сеансом коллективного самогипноза, нацеленного в первую очередь на внутреннюю западную аудиторию. При этом ни единого слова правды о происходящем на Украине и первопричинах украинского кризиса вы от западных коллег не услышите. Спонсоры киевского режима, в том числе и выстраивающиеся, как сегодня, в очередь нечлены Совета Безопасности из стран Европейского союза, вместо этого упражняются в страшилках о ситуации на Украине и пытаются создать впечатление о невыносимых страданиях мирного населения в результате действий России.

Делать им это достаточно сложно, поскольку удары Воздушно-космических сил России по объектам, имеющим отношение к военному потенциалу киевского режима, носят высокоточный характер, и жизнь украинских городов протекает в целом в нормальном режиме, если не считать облав на украинских мужчин, которых против их желания украинский диктатор бросает на фронт как пушечное мясо. К этой теме мы сегодня еще вернемся. Мы не завидуем нашим западным коллегам, поскольку их утверждения выглядят странно с учетом многочисленных видеоклипов с уничтожаемыми якобы гражданскими объектами на Украине — элеваторы, почтовые склады, магазины и так далее, — на которых отчетливо видна детонация боеприпасов и топлива. Достаточно сложно также объяснить, почему после ударов по якобы мирным гостиницам и базам отдыха в сети появляются сотни некрологов украинских военных.

При всем этом западным столицам приходится демонстрировать еще и избирательную слепоту по отношению к преступлениям, совершаемым ВСУ, поскольку это противоречит лживой картине мира, которую они безуспешно пытаются навязать общественности. В этой картине на Украине нет нарушений прав человека и тысяч политических заключенных, нет русофобии и национализма, а героизация и обеление пособников Гитлера, на совести которых жизни сотен тысяч евреев, поляков, русских и украинцев в годы войны, отрицаются единственным аргументом о том, что президент Украины — еврей.

Если бы наши западные коллеги стремились донести до мировой общественности хотя бы малую толику правды о происходящем на Украине, они не обошли бы молчанием, а осудили бы очередной трусливый теракт, совершенный позавчера киевским режимом. Ведь им прекрасно известно, что 12 мая мирный российский город Белгород в очередной раз подвергся массированному ракетному обстрелу. Для этого использовались три вида ракет: тактический ракетный комплекс «Точка-У», РСЗО «Ольха», а также «Вампир» чешского производства. В 11:40 утра в результате пятой за сутки атаки обрушился один из подъездов жилого многоэтажного дома. Ракета была выпущена со стороны Волчанска, то есть с территории, контролируемой Украиной. Погибли 15 мирных жителей, 17 человек получили различные травмы, среди пострадавших — полуторамесячный малыш. К сожалению, обстрел Белгорода продолжался весь день, и спасательную операцию приходилось даже несколько раз приостанавливать. В течение воскресного вечера погибли еще трое. И это только один эпизод того, как сталкивающиеся с активным продвижением российских войск по всем направлениям фронта и терпящие все больше неудач на поле боя укронацисты в бессильной злобе стремятся выместить свою ярость на гражданах мирных российских городов, нанося по ним целенаправленные удары в нарушение норм международного гуманитарного права.

Безусловно, за все эти преступления в первую очередь несет ответственность режим Зеленского. Однако вина западных стран при этом ненамного меньше, поскольку спонсоры киевской хунты продолжают поставлять ей дальнобойное оружие, снабжают её разведанными, направляют на Украину своих инструкторов и наемников в иллюзорной надежде нанести России стратегическое поражение и ослабить нашу страну. У нас будет возможность подробно обсудить эти деструктивные действия стран НАТО на заседании 20 мая, созываемом по нашей инициативе, поэтому не будем сейчас на этом останавливаться. Скажем лишь, что, отчаявшись дождаться от своих подопечных искомого результата, спонсоры режима Зеленского уже начали прямым текстом во всеуслышание давать ему разрешение бить по мирным целям поставляемым ими оружием.

Так, в начале мая британский министр иностранных дел Джеймс Кэмерон сделал саморазоблачительное заявление о том, что передаваемое Лондоном оружие может использоваться для ударов по территории России, в том числе за пределами зоны специальной военной операции. МИД Латвии также подтвердил, что Украина получила от партнеров оружие с разрешением бить по российской территории. При этом в западных столицах стыдливо уходят и от осуждения откровенно террористических, «игиловских» методов, которые применяют их подопечные, организуя покушения на журналистов и активистов на территории России. В марте дело дошло до крупного заказного теракта в подмосковном концертном зале «Крокус Сити Холл». Если добавить к этому многолетнее игнорирование ими репрессий в отношении инакомыслящих и противников киевского режима, таких как, например, гибель в застенках СБУ американского журналиста Гонсало Лиры, неудивительно, что граждане западных стран задают всё больше вопросов своим властям и отказывают им в поддержке. Ведь своим пособничеством преступлениям режима Зеленского они растаптывают все те ценности, которые подаются в качестве основополагающих столпов демократического мира.

Нынешняя же Украина своего гнилого антидемократического неонацистского нутра уже даже и не стесняется. Так, в апреле Киев уведомил Совет Европы об ограничении конституционных прав и свобод украинцев. Иными словами, режим Зеленского решил таким образом формализовать давно сложившуюся практику притеснения своих граждан. Информацию о невероятных масштабах нарушений прав человека на Украине настолько сложно замолчать, что даже в опубликованном в конце апреля отчете американского Госдепартамента указывается на многочисленные факты пыток, гонений на церковь, произвольных арестов, политически мотивированных убийств. Выпуская таким образом «пар», Вашингтон, Лондон и Брюссель по устоявшейся привычке винят во всём Россию, забывая при этом, что преследования инакомыслящих и нарушения прав человека начались на Украине задолго до специальной военной операции — как минимум сразу после антиконституционного переворота на Майдане 10 лет назад.

Сегодня жители Украины сталкиваются с качественно новым этапом нарушения своих прав. Так, буквально через пару дней, 18 мая, фактически бесправными станут украинские мужчины призывного возраста. Со вступлением в силу нового закона о мобилизации они оказываются вне закона, не смогут распоряжаться своим имуществом и денежными средствами, обновлять и получать документы. И тем не менее уклонение от мобилизации достигло на Украине рекордных масштабов. Это крайне неудобная для Зеленского и его спонсоров тема, ведь согласно их «картине мира» украинцы с готовностью должны идти защищать свою страну. На деле же только в Румынию, как стало известно, незаконно сбежали 11 тысяч мужчин призывного возраста. 19 человек при этом погибли. Чтобы убежать из страны, потенциальные призывники бросают на границе свои автомобили, переодеваются в женскую одежду и пускаются на любые хитрости, чтобы обмануть своих пограничников.

При этом опасность попасть на фронт поджидает только бедных и бесправных, богатые же имеют возможность официально откупиться от призыва. Ну а про детей «власть предрежащих» и говорить не приходится — они давно уже все за границей тратят разворованные родителями деньги, включая западную помощь. Вот, коллеги, что сегодня на самом деле волнует украинцев, а не высокопарные слова западных спонсоров, заинтересованных, чтобы украинцы воевали.

В украинских же соцсетях, до которых репрессивная машина Зеленского еще пока не добралась, всё громче звучит крамольный некогда вопрос: а за что украинцам воевать? И за кого? За обнаглевшего и погрязшего в коррупции киевского главаря и его клику, который погрнул собственную конституцию и теряет даже формальную легитимность уже 21 мая? За западные геополитические интересы по ослаблению России? Простые украинцы всё отчетливее начинают понимать, что их интересов в этой войне, к которой Соединенные Штаты и их сателлиты готовили страну как минимум с 2014 года, попросту нет. Тем более, когда они получают новости о том, как налаживается жизнь на освобожденной от киевского режима территории, где бывшие украинские граждане обретают наконец свои погранные права, в том числе и право говорить на своем родном языке — русском.

В завершение хочу обратиться к нашим коллегам из развивающихся стран: задумайтесь обо всех этих тенденциях, в истинности которых вы легко можете убедиться, когда вас в следующий раз будут призывать поддержать некие формулы и планы, продвигаемые украинским главарем и его западными спонсорами. Они настолько оторваны от реальности, что любые сходки, на которых их предлагается обсудить, в лучшем случае станут пустой тратой времени. В худшем же вы станете соучастниками усилий по продлению агонии киевского режима, а ценой за это станут десятки, если не сотни тысяч жизней простых украинцев, которых против их воли и против интересов их страны бросают в бессмысленную мясорубку. Остановить ее можно, лишь отправив Зеленского и его шайку, да и всю майданную власть туда, куда они заслуживают — на свалку истории. Как раз этим мы сейчас и занимаемся.

**Г-жа Блокер Дробич** (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить директора Даутен за ее сообщение и г-жу Ховарт за ее вклад в сегодняшнюю дискуссию. Позвольте мне высказать несколько соображений от имени нашей делегации.

Во-первых, как заявила недавно координатор-резидент Дениз Браун, на Украине не бывает ни одного мирного дня. После предыдущего заседания по этому вопросу в начале апреля (см. S/PV.9600) на всей территории Украины было зафиксировано более 1000 ударов, нанесенных с применением беспилотных летательных аппаратов и ракет. Особенно сильно пострадали такие города, как Харьков и Одесса. Тысячи людей вновь были вынуждены покинуть разрушенные дома и срочно нуждаются в гуманитарной помощи. Не прекращаются авиаудары по важнейшим объектам гражданской инфраструктуры: только в 2024 году в результате ударов по всей стране были повреждены или разрушены 140 учебных заведений. Одновременно с этим ЮНИСЕФ сообщает, что в первом квартале 2024 года число погибших детей увеличилось почти на 40 процентов по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Во-вторых, что касается применения Россией кассетных боеприпасов, то, согласно последним сообщениям, Россия использовала кассетные боеприпасы при обстреле Одессы в конце апреля. Использование такого оружия в густонаселенном

районе противоречит всем нормам международного гуманитарного права. Как сообщается, в одном случае поражающие элементы разорвавшихся боеприпасов были обнаружены в радиусе 1,5 километра, что будет представлять угрозу для гражданского населения в течение еще многих лет. Будучи государством — участником Конвенции по кассетным боеприпасам, Словения самым решительным образом осуждает применение этого оружия неизбирательного действия.

В-третьих, что касается ударов по важнейшим объектам энергетической инфраструктуры, то за последний месяц миллионы украинцев остались без электричества в результате российских массированных обстрелов украинской энергетической инфраструктуры. Энергетический сектор страны особенно сильно пострадал на прошлой неделе, когда были повреждены три тепловые электростанции.

Интенсивность недавних ударов по объектам критически важной энергетической инфраструктуры превышает интенсивность ударов зимой 2022–23 годов. Позвольте мне напомнить об ордерах на арест, выданных Международным уголовным судом в отношении двух российских командиров, предположительно ответственных за военные преступления, связанные с руководством нанесением ударов по гражданским объектам и совершением бесчеловечных действий, включая проведенную в тот период кампанию ударов по энергетической инфраструктуре.

Эти атаки ставят своей целью подорвать экономику Украины и явно не направлены против военных целей. Они представляют собой явное нарушение международного гуманитарного права и должны незамедлительно прекратиться.

Мирные украинцы уже слишком долго страдали. Они и весь регион нуждаются в осязаемых перспективах мира. Мы призываем Россию прекратить свои деструктивные действия и дать миру шанс.

**Г-н Джордж** (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв этого брифинга. Я благодарю также г-жу Лизу Даутен за ее сообщение. Принимаем к сведению вклад г-жи Кейтлин Ховарт. Приветствую присутствие на этом заседании и участие в его работе представителя Украины.

Два года конфликта на Украине привели к гибели мирных жителей, широкомасштабным повреждениям и разрушениям домов, школ, больниц и важнейших объектов гражданской инфраструктуры, в том числе энергетической, что привело к тяжелому гуманитарному кризису.

Мы глубоко обеспокоены ухудшением гуманитарной ситуации на Украине, которая особенно усугубляется на фоне ударов по важнейшим объектам энергетической инфраструктуры. Недавние сообщения, поступившие из Украины 8 мая, свидетельствуют о массированных ударах по энергетической инфраструктуре Украины. Как сообщается, в результате нападений был нанесен значительный ущерб трем тепловым электростанциям, четырем гидроэлектростанциям, 17 крупным высоковольтным подстанциям и газохранилищу во Львовской области.

Сообщается также, что эти нападения серьезно подорвали энергетические мощности Украины. Было разрушено или повреждено более 800 объектов централизованного теплоснабжения и выведено из строя до 8 гигаватт генерирующих мощностей. Кроме того, остаются обесточенными 412 населенных пунктов и продолжают почасовые отключения бытовых и промышленных потребителей в Харьковской области и в Криворожском районе Днепропетровской области. По оценкам, всего выведено из строя 50 процентов работавших до конфликта энергогенерирующих объектов Украины, и на их восстановление потребуется ориентировочно 1 миллиарда долл. США.

Мы обеспокоены тем, что в результате нападений на объекты энергетической инфраструктуры значительная часть населения сталкивается с серьезными перебоями в работе основных служб, таких как электро-, водо- и газоснабжение, в медицинских учреждениях, школах, промышленных предприятиях и на рабочих местах. В результате проблем с предоставлением основных услуг происходит замедление темпов производства и снижение экономической активности. Мы встревожены также последствиями для работы медицинских учреждений, в том числе оборудованных медицинскими инкубаторами и другими устройствами для спасения жизни людей, которые в некоторых случаях были вынуждены переходить на использование аккумуляторов,

разряжавшихся еще до восстановления электроснабжения, что поставило под угрозу жизни многих людей.

Учитывая сложившиеся обстоятельства и разрушительное воздействие конфликта на Украине и в некоторых частях Российской Федерации на гражданское население, мы призываем стороны, вовлеченные в конфликт, соблюдать свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право, обеспечивать защиту гражданского населения и гражданской инфраструктуры, включая энергетические объекты.

Отмечая усилия международного сообщества по преодолению гуманитарных последствий конфликта, мы подчеркиваем настоятельную необходимость более скоординированных международных усилий для преодоления гуманитарного кризиса на Украине. План по удовлетворению гуманитарных потребностей и гуманитарному реагированию для Украины на 2024 год должен получить поддержку в полном объеме для того, чтобы обеспечить благополучие и защиту гражданского населения, затронутого конфликтом.

В заключение позвольте мне призвать все стороны уделять первоочередное внимание защите гражданского населения и важнейших объектов инфраструктуры, включая энергогенерирующие и газовые объекты, для того чтобы предотвратить дальнейший ущерб и обеспечить восстановление основных служб, необходимых для благополучия и стабильной жизни гражданского населения.

Вновь призываем принять значимые меры для немедленного прекращения боевых действий и наладить конструктивное и добросовестное взаимодействие между сторонами в конфликте в целях выработки политического и дипломатического решения с учетом обоснованных опасений всех сторон. Мы вновь призываем к полному уважению национального суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

**Г-жа Фрейзер** (Мальта) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить директора Даутен и г-жу Ховарт за их сообщения.

Как мы только что услышали, число погибших и объем разрушений растет с каждым днем. По меньшей мере 10 800 мирных жителей были убиты,

в том числе 600 детей, и более 20 000 гражданских лиц получили ранения. Кроме того, исходя из плана реагирования на гуманитарные потребности Украины, в помощи нуждаются 14,6 миллиона человек по всей стране. Мальта по-прежнему серьезно обеспокоена в связи с отсутствием гуманитарного доступа, и мы настоятельно призываем Россию разрешить и облегчить безопасный, своевременный и беспрепятственный доступ в соответствии с ее обязательствами по международному гуманитарному праву. Неизбирательные атаки России еще больше усугубляют тяжелую гуманитарную ситуацию на Украине, где более 14 миллионов человек нуждаются в помощи.

Мы не должны также забывать, что гуманитарные последствия российской войны выходят за пределы Украины. Россия сделала продовольствие своим оружием, а также подорвала глобальную продовольственную безопасность, выйдя из Черноморской зерновой инициативы, а также нанеся удары по зернохранилищам и экспортным мощностям Украины. Мальта будет продолжать поддерживать «коридоры солидарности» Европейского союза, а также все усилия, направленные на устранение гуманитарных последствий российской агрессии.

Не проходит и недели без авиаударов, которые разрушают жизни тысяч украинцев. Мы вновь самым решительным образом осуждаем продолжающиеся российские авиаудары по городам и критически важным объектам инфраструктуры на всей территории Украины. Лишь на прошлой неделе Россия нанесла один из наиболее массивных авиаударов по украинским объектам, генерирующим и передающим электроэнергию, в нескольких регионах. В рамках реализации этого пагубного сценария по объектам в Харьковской, Одесской, Херсонской, Днепропетровской и Донецкой областях наносятся ежедневные атаки с использованием беспилотных летательных аппаратов, ракет, реактивных снарядов и артиллерии.

Эти нападения — еще один пример пренебрежительного отношения России к человеческой жизни, поскольку эти нападения приводят к перебоям в оказании важнейших услуг, таких как электроснабжение, отопление, водоснабжение, газоснабжение и другие необходимые услуги для сотен тысяч мирных жителей. На сегодняшний день разрушено или повреждено более 800 объектов теплоснабжения, а ущерб энергетическому сектору от атак составил

более 1 млрд долл. США. На фоне сообщений о том, что ввиду масштабов нанесенного в результате последних инцидентов ущерба энергоснабжение будет восстановлено лишь через несколько месяцев, Мальта выражает свою обеспокоенность в связи с потенциальными гуманитарными последствиями этого.

Продолжающиеся нападения на школы и медицинские учреждения также имеют далеко идущие последствия, еще больше затрудняя доступ к основным услугам здравоохранения и образования и ущемляя основные права на здоровье и образование. По данным Всемирной организации здравоохранения, лишь за первый триместр 2024 года на Украине было совершено более 70 нападений на медицинских работников, медицинские грузы, объекты, склады и транспорт. Это неприемлемо.

Война также связана с рисками для психического здоровья и психическими травмами для миллионов украинцев. Дети переживают потерю членов своих семей, своего дома, возможности посещать школу. Последствия этих травм могут ощущаться на протяжении всей жизни. Кроме того, повысился риск гендерного насилия, причем в этом плане наибольшей угрозе подвержены наиболее уязвимые слои населения, в частности женщины, мальчики, девочки и пожилые люди.

На протяжении более двух лет мы являемся свидетелями беспрецедентных страданий и потерь Украины и украинского народа. Агрессивная война России попирает принципы, на которых была построена Организация Объединенных Наций, и представляет собой нарушение норм международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций. Осуществляемые Россией нападения представляют собой грубое нарушение норм международного гуманитарного права и международных стандартов в области прав человека.

Российская Федерация должна понести ответственность за ущерб, причиненный в ходе этой бессмысленной войны, и за все другие совершенные серьезные преступления. Мы полностью поддерживаем мандат Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине под эгидой Совета по правам человека, а также важную работу, проделанную в связи с Реестром для регистрации ущерба, причиненного в результате агрессии Российской Федерации против Украины.

В заключение Мальта вновь заявляет, что единственным шагом к установлению справедливого и прочного мира мог бы стать безоговорочный и полный вывод всех сил и военной техники России со всей территории Украины за пределы ее международно признанных границ.

**Г-жа Берисвиль** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить директора Даутен из Управления по координации гуманитарных вопросов и директора Группы наблюдения за конфликтами Йельской лаборатории гуманитарных исследований г-жу Кейтлин Ховарт за их сообщения. Мы рады, что Совет прислушивается к голосам представителей научного сообщества.

Имеющиеся данные подтверждают, что масштабированные атаки на гражданское население и инфраструктуру на Украине продолжаются. Швейцария осуждает все эти атаки, в результате которых погибают и получают ранения мирные жители в различных населенных пунктах. Только на прошлой неделе несколько детей получили ранения, было повреждено несколько образовательных заведений и больницы.

Сейчас, когда Украина борется за свое будущее, необходимо обеспечивать защиту для всех, кто может построить это будущее — в первую очередь детей. Гражданское население и гражданская инфраструктура никогда не должны подвергаться атакам. Мы вновь призываем все стороны неукоснительно соблюдать международное гуманитарное право и обеспечивать защиту гражданского населения и гражданской инфраструктуры.

Мы видим рост числа атак на важнейшие объекты энергетической инфраструктуры. За последнюю неделю перебои с электроснабжением произошли в общей сложности в девяти регионах Украины, в том числе и в отдаленных от линии фронта районах. Кроме того, вызывает тревогу ситуация вокруг Запорожской атомной электростанции (АЭС). Пять принципов, установленных Международным агентством по атомной энергии для предотвращения аварии на атомной электростанции, должны соблюдаться независимо от обстоятельств.

Непрекращающиеся нападения затрагивают все сферы жизни. Миллионы домов остались без электричества, отопления и водоснабжения из-за перебоев в подаче электроэнергии. Тревожные со-

бытия в Харьковской области свидетельствуют о гуманитарных последствиях активизации боевых действий.

Только представьте, каково это — жить сегодня обычной жизнью на Украине. Люди, которые добираются до своего места работы на поезде, сталкиваются с риском для жизни в связи с нападениями на железнодорожные объекты, как, например, в Днепропетровске, Харькове, Донецке и Черкасах. Студенты, которые обучаются дистанционно, лишаются доступа к образованию из-за перебоев в подаче электроэнергии. Гуманитарный персонал рискует своей безопасностью, обеспечивая доставку необходимой помощи в сложных условиях.

В соответствии с нормами международного гуманитарного права гуманитарные организации не должны подвергаться нападениям, а их миссия должна уважаться и защищаться.

Швейцария подчеркивает, что Россия должна прекратить военную агрессию против Украины. Мы по-прежнему полны решимости делать все возможное, чтобы способствовать установлению справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Именно исходя из этого Швейцария намерена 15–16 июня провести первый саммит высокого уровня по вопросам мира на Украине.

Мы понимаем, что путь к подлинному мирному процессу будет долгим. Однако Швейцария убеждена, что создание площадки для проведения дискуссий на высоком уровне является важным шагом вперед. Надеемся, что мы сможем рассчитывать на участие представителей всех регионов мира, с тем чтобы выработать общее понимание того, что требуется для возможного мирного процесса, и совместными усилиями определить дорожную карту для вовлечения обеих сторон в будущий мирный процесс.

**Г-н Хван** (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Даутен и г-жу Ховарт за их своевременные и содержательные сообщения.

К глубокому сожалению, Россия в последние месяцы активизировала свои не имеющие оправдания нападения на Украину, за последнюю неделю расширив фронт до северо-восточных границ Украины в районе Харькова, несмотря на осуждение со стороны международного сообщества. На протяже-

нии вот уже более двух лет, пока продолжается полномасштабное вторжение России, мы наблюдаем за тем, как подрываются наши общие принципы, призванные избавить человечество от бедствий войны. О жестокости войны на Украине свидетельствует не только тот факт, что число жертв среди мирного населения превысило 10 000 человек, но и ее последствия для глобальной продовольственной безопасности и региональной ядерной безопасности, а также масштабное разрушение инфраструктуры.

В последние месяцы, помимо нападений на больницы и школы, Россия также совершает нападения на энергетическую инфраструктуру Украины, включая тепловые и гидроэлектростанции и газохранилища, о чем сегодня подробно рассказала г-жа Даутен. Согласно одному из недавних сообщений средств массовой информации, в результате российских нападений было повреждено 80 процентов теплоэлектростанций в Украине, и производство электроэнергии в Украине сократилось на 30 процентов. Эта тактика, очевидно, направлена на то, чтобы подорвать способность Украины предоставлять населению базовые услуги и деморализовать украинский народ, который борется с агрессором. Такие действия неприемлемы, ведь нападения на объекты гражданской инфраструктуры представляют собой нарушения международного гуманитарного права в соответствии с первым Дополнительным протоколом к Женевским конвенциям, особенно в тех случаях, когда такие объекты необходимы для выживания гражданского населения. Сегодня критически важные объекты энергетической инфраструктуры имеют гораздо большее значение для повседневной жизни людей, чем несколько десятилетий назад, когда создавались и разрабатывались международные гуманитарные законы. Поэтому воюющие стороны должны прилагать особые усилия для их защиты.

Разрушение энергетической инфраструктуры не только затрудняет доступ к электричеству для миллионов украинцев в краткосрочной перспективе, но и оказывает долгосрочное воздействие на гуманитарную ситуацию на Украине. Так, в недавнем докладе Международного комитета Красного Креста говорится об «эффекте домино», при котором разрушение энергетической инфраструктуры приводит к нарушению работы других базовых служб, таких как водоснабжение и санитария. Отсутствие безопасного доступа к воде, санитарным услугам и

электричеству может подорвать важнейшую работу больниц и функционирование систем производства и распределения продовольствия, что приведет к распространению болезней, смерти и перемещению населения, в первую очередь женщин и детей. Безусловно, резкий рост гуманитарных потребностей, вызванный разрушением важнейшей энергетической инфраструктуры, еще более затруднит эффективные и скоординированные гуманитарные операции на местах. Отсутствие доступа к основным услугам еще больше затруднит восстановление и реконструкцию в долгосрочной перспективе.

Как неоднократно подчеркивалось в ходе предыдущих заседаний, наша делегация вновь заявляет, что все катастрофические события и страдания людей на Украине являются результатом незаконного вторжения России. Этому нужно положить конец, чтобы спасти жизни и вернуться к гуманитарным ценностям.

Республика Корея намерена и впредь поддерживать народ Украины и оказывать ему жизненно важную помощь в области безопасности, гуманитарного содействия и восстановления до достижения справедливого и прочного мира, а также устойчивого процветания на своей земле.

**Г-н Гэн Шуан** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю обеих докладчиц за их выступления.

Поскольку украинский кризис продолжается, в последнее время наблюдается эскалация столкновений наземных сил и периодически совершаемых ужасных нападений, которые приводят к огромным жертвам и имеют серьезные гуманитарные последствия. Китай таким положением дел глубоко встревожен. В связи с затянувшимися боевыми действиями на Украине и все более тяжелой гуманитарной ситуацией в этой стране Китай неоднократно призывал стороны конфликта действовать рационально и проявлять сдержанность, строго соблюдать нормы международного гуманитарного права и воздерживаться от нападений на мирных жителей и гражданскую инфраструктуру. Чем дольше будет длиться украинский кризис, тем к большему числу рисков и вызовов он приведет, тем больший ущерб он нанесет Европе и миру в целом. Международное сообщество разделяет общее стремление к быстрому достижению прекращения огня, восста-

новлению мира, разрядке этого кризиса и созданию сбалансированной, эффективной и устойчивой системы европейской безопасности.

Китай не является тем, кто создал украинский кризис, и не выступает его стороной. Все это время мы ратуем за мир, работаем над содействием переговорам и играем конструктивную роль в продвижении политического урегулирования кризиса. Когда начались боевые действия, председатель КНР Си Цзиньпин провел телефонный разговор с лидерами России и Украины, призвав обе стороны как можно скорее прекратить военные действия, разрешить разногласия дипломатическим путем и с помощью переговоров и урегулировать спор мирными средствами. Впоследствии на основе глубоких консультаций со всеми сторонами, когда мы полностью ознакомились с их мнениями, Китай предложил четыре приоритетных цели в интересах политического урегулирования украинского кризиса: уважать суверенитет и территориальную целостность всех стран, соблюдать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, серьезно относиться к законным интересам безопасности всех стран и поддерживать все усилия, способствующие мирному разрешению кризиса.

В ходе своего недавнего визита во Францию, Сербию и Венгрию председатель КНР Си Цзиньпин провел углубленный обмен мнениями с лидерами европейских стран по вопросу об украинском кризисе. Он отметил, что Китаю и Европе следует сообща работать над предотвращением распространения боевых действий и их эскалации, созданием условий для мирных переговоров и обеспечением международной энергетической и продовольственной безопасности, а также стабильности глобальных промышленных цепочек поставок. Во время посещения председателем КНР Франции Китай и Франция также договорились использовать возможность проведения Олимпийских игр в Париже для направления призыва к прекращению огня во всем мире на период Игр.

Специальный представитель правительства Китая по делам Евразии в последние два с лишним года взаимодействует с представителями Российской Федерации, Украины и соответствующих европейских стран по вопросам политического урегулирования украинского кризиса, проводит углубленные обсуждения со всеми сторонами и транслирует идеи содействия прекращению боевых

действий. Специальный представитель только что завершил третий раунд челночной дипломатии, посетив, среди прочего, Турцию, Египет, Саудовскую Аравию и Объединенные Арабские Эмираты. В рамках всех этих дипломатических усилий, встреч и переговоров послания и предложения Китая были неизменными, и их можно резюмировать как содействие миру, поощрение переговоров и поиск пути политического урегулирования.

История неоднократно доказывала, что в конечном итоге конфликты могут быть урегулированы только путем переговоров, а военные средства не способны обеспечить прочный мир. Украинский кризис не является исключением. Китай призывает стороны конфликта безотлагательно возобновить диалог и взаимодействие в целях снижения общими усилиями уровня напряженности, а международное сообщество — создать условия для скорейшего прекращения боевых действий. Китай будет и далее придерживаться своей объективной и беспристрастной позиции, продолжать поддерживать контакты со всеми соответствующими сторонами и прилагать неустанные усилия в целях политического урегулирования украинского кризиса.

**Председатель (говорит по-английски):** Сейчас я выступлю с заявлением в своем качестве представителя Мозамбика.

Я благодарю г-жу Лизу Даутен и г-жу Кейтлин Ховарт за их вклад. Кроме того, приветствую представителей Дании, Эстонии, Германии, Польши и Украины, а также главу делегации Европейского союза.

Война на Украине привела к серьезному беженскому кризису, множеству жертв, масштабному разрушению инфраструктуры, вынужденному перемещению гражданского населения и долгосрочным последствиям. Международные усилия имеют решающее значение для облегчения страданий и преодоления гуманитарной катастрофы. Этот конфликт представляет собой серьезную угрозу для регионального и международного мира и безопасности. Мы по-прежнему глубоко обеспокоены этой ситуацией. К сожалению, перспективы нахождения взаимоприемлемого решения остаются иллюзорными, поскольку конфликтующие стороны твердо придерживаются логики войны и антагонизма в ущерб подходу, основанному на сотрудничестве. Невозможно больше игнорировать неоднократные

и последовательные призывы международного сообщества, в том числе Совета Безопасности, к немедленному прекращению боевых действий.

По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, к концу 2024 года во всем мире в гуманитарной помощи и защите будут нуждаться почти 300 миллионов человек, для обеспечения чего потребуется почти 46,4 млрд долл. США. Конфликты являются основной движущей силой формирования в мире нестабильной гуманитарной ситуации. Гуманитарная трагедия на Украине оказывает дополнительное колоссальное давление на эти тяжелые глобальные условия. Сейчас, когда мы размышляем над этой мрачной реальностью, мы должны рассмотреть возможность содействия миру, диалогу и взаимопониманию посредством дипломатии, оказания помощи и осуществления усилий на низовом уровне. Каждый шаг на пути к разрешению конфликта имеет значение. В этой связи мы хотели бы еще раз напомнить о нашей позиции, заключающейся в четырех пунктах.

Во-первых, основное бремя конфликта лежит на гражданском населении. Обеспечение его защиты в соответствии с нормами международного гуманитарного права имеет первоочередное значение. Все стороны должны обеспечивать его безопасность и выполнять соответствующие резолюции Совета Безопасности.

Во-вторых, все стороны должны неукоснительно следовать принципам избирательности, предосторожности и соразмерности и обеспечивать их соблюдение.

В-третьих, все стороны должны содействовать предоставлению гуманитарному персоналу полного, безопасного, оперативного и беспрепятственного доступа и оказанию помощи нуждающемуся в ней гражданскому населению.

Наконец, положить конец данному конфликту — это единственный способ справиться с его гуманитарными последствиями.

В сложившейся обстановке Мозамбик ратует за политическое урегулирование на основе переговоров как единственный путь к установлению прочного и устойчивого мира между двумя странами. Мы вновь призываем к немедленному пре-

кращению боевых действий и возобновлению прямых переговоров без каких-либо предварительных условий.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

**Г-н Кислица** (Украина) (*говорит по-английски*): Я бы признал присутствие в этом зале посланника диктатора Путина, если бы он трусливо не покинул постоянное место Советского Союза, оставив на нем младших членов делегации. Разумеется, ему не удалось загипнотизировать не только европейских членов Совета, но и его ответственных членов из Африки, Азии и Латинской Америки. Но я сочувствую устным переводчикам Организации Объединенных Наций.

Я благодарю г-жу Даутен и г-жу Ховарт за их сообщения.

Десятого мая российская армия начала новое наступление, атакуя с российской территории север Харьковской области. Непосредственной целью стал город Вовчанск, который вместе с близлежащими населенными пунктами подвергается непрекращающимся артиллерийским обстрелам и ударам с воздуха и сталкивается с применением управляемых авиабомб. Украинские войска пока что держат оборону, не позволяя российским войскам продвигаться к Харькову, который является вторым по величине украинским городом и в последние месяцы стал одной из главных целей для жестоких ракетных ударов и ударов с воздуха со стороны России. В приграничном районе на севере Харьковской области идут ожесточенные оборонительные бои.

Ситуация остается крайне опасной для местных мирных жителей. Как сообщает представитель Управления по координации гуманитарных вопросов в Украине, в результате российских нападений в Харьковской области за последние несколько дней погибли и получили ранения мирные жители, в том числе дети. Вместе с убитыми и ранеными за последние дни число детей, убитых или раненых с момента начала Россией вторжения, составляет 1993 человека. Как заявил вчера представитель ЮНИСЕФ, это то число, которое Организации Объ-

единенных Наций удалось подтвердить, но реальные данные в отношении погибших и раненых еще предстоит проверить.

Украинские власти оперативно начали эвакуацию мирных жителей из районов, которые подвергаются российским нападениям, в более безопасные места. За период с начала штурма было эвакуировано почти 6000 жителей, и операция по вывозу населения продолжается. Российские силы продолжают разрушать до основания украинские города, не обращая внимания на страдания местного населения, и жители Волчанска стали новыми жертвами, подобно населению Бахмута или Марьинки.

Все эти нападения совершает страна, которая заняла место Советского Союза в качестве постоянного члена Совета Безопасности, что предполагает особую ответственность за поддержание международного мира и безопасности. На самом деле Кремль не заботится даже о безопасности собственного населения. Разрушение многоэтажного жилого дома в Белгороде в воскресенье служит еще одним примером пренебрежительного отношения Путина к собственным гражданам.

Само собой разумеется, что Россия не допустит на место происшествия независимых международных экспертов. Вместо этого мы слышали немедленные пропагандистские обвинения в адрес Украины. О многом говорит тот факт, что местные власти и Министерство обороны России обнародовали разные версии. Поскольку посланник Путина решил придерживаться версии Министерства обороны России, я хотел бы напомнить ему его же ценное заявление:

«...а ракеты украинской системы противоракетной обороны, промахнувшись или сбившись с курса, падают на жилые дома и мирные объекты. Либо ущерб причиняют обломки, падающие в жилых районах исключительно из-за размещения в них систем украинской противоракетной обороны. (S/PV.9523, с. 13).

Теперь он может процитировать это заявление своему новому министру обороны, ссылаясь на версию Министерства обороны России.

Однако эксперты обратили внимание на сходство разрушений с последствиями взрыва управляемой авиабомбы. В последнее время сообщения о несанкционированных сбросах таких авиабомб с

российских самолетов над территорией Белгородской области стали обычным явлением. В мае уже произошло несколько инцидентов. Например, 4 мая российский самолет сбросил на Белгород 500-килограммовую бомбу, вследствие чего был нанесен ущерб 30 частным домам. Двенадцатого мая бомба такого же типа упала на территории поселка Разумное-54 в Белгородской области. Согласно российским онлайн-источникам, с марта в приграничных районах России и на оккупированных украинских территориях произошло 33 подобных инцидента с несанкционированными сбросами. В свете этих данных ясно, что такого рода разрушения в Белгороде были лишь вопросом времени.

Дальнейшее намеренное обострение ситуации со стороны России служит еще одним доказательством того, насколько мы все еще далеки от претворения в жизнь главного девиза годовщины победы над нацизмом, которую мир отметил на прошлой неделе, — «никогда больше». Зверства войны снова стали реальностью для украинцев. Восьмого мая они проснулись от звука сирен и взрывов. В тот день были совершены нападения с применением 55 ракет и 21 беспилотного летательного аппарата на энергетические объекты и другие объекты критически важной инфраструктуры в семи областях Украины, с запада на восток. На следующий день Россия вновь совершила нападения на украинские объекты по производству энергии. С конца февраля Россия нанесла 388 ударов по 131 объекту энергетической инфраструктуры, которые включают гидро- и теплоэлектростанции, плотины и системы передачи электроэнергии. В результате этих ударов были уничтожены почти все тепловые электростанции Украины. Только 27 апреля были повреждены четыре тепловые электростанции. Еще две гидроэлектростанции стали объектом нападения со стороны России 8 мая и больше не функционируют. Все эти действия были предприняты страной, которая называла себя другом Устава Организации Объединенных Наций.

Мир одержал победу над нацистами 79 лет назад, но они, уже в своей современной реинкарнации, продолжают совершать убийства и разрушения и по-прежнему представляют собой угрозу. Как и Гитлер, Путин использовал тактику постепенного захвата территории соседних стран небольшими частями. Проверив реакцию мирового сообщества, он пришел к выводу, аналогичному тому, к которо-

му пришел Гитлер перед сентябрем 1939 года, и в феврале 2022 года приступил к полномасштабным действиям. О многом говорит тот факт, что так называемый список недружественных стран, составленный Москвой, во многом совпадает со списком стран антигитлеровской коалиции. Те, кто победил нацизм, являются врагами современной России, и теперь Москва угрожает этим государствам ядерным оружием, прибегая к воинствующей риторике, и выступает по отношению к ним с возмутительными словесными нападками.

В отличие от 1939 года, сегодня Европа остро осознает, какая угроза исходит от России. Сейчас Украина — единственная страна в мире, на которую почти ежедневно совершаются нападения с применением баллистических и крылатых ракет. Только за апрель российские войска выпустили более 300 ракет, почти 300 беспилотных летательных аппаратов «Шахед» и более 3200 управляемых авиабомб. Первого мая были нанесены ракетные удары по Одессе и Золочеву в Харьковской области, в результате чего погибли два человека, 19 получили ранения, и был нанесен ущерб гражданской инфраструктуре. В результате последующих нападений, которые имели место 3 мая и на православную Пасху, 5 мая, в Харькове вновь пострадали люди, причем только за первую неделю мая было зафиксировано 380 обстрелов. Сегодня российские войска нанесли удар по многоэтажному жилому дому в самом центре Харькова, в результате чего получили ранения по меньшей мере 16 человек, в том числе трое детей. И не забывайте, что все это делает страна, которая объявила себя главным борцом с нацизмом в Организации Объединенных Наций.

Положение, в котором находится местное население на временно оккупированных украинских территориях, по-прежнему вызывает тревогу. В составе российской оккупационной армии служит большое число осужденных убийц, поскольку сохраняется практика, когда заключенным предлагают в обмен на помилование вступить в ряды военнослужащих. Некоторые случаи шокируют даже тех россиян, которые лояльны к режиму Путина. Например, недавно российские средства массовой информации установили, что в рядах российской армии служат два скандально известных убийцы — каннибал Дмитрий Малышев, который убил несколько человек и съел сердце одного из них, и маньяк Александр Масленников, убивший и рас-

членивший двух женщин. Похоже, что именно эти навыки сейчас весьма востребованы в российской армии. Поэтому вместо того, чтобы отбывать длительные тюремные сроки, они были завербованы из тюремных камер в российскую армию, и их отправили в Украину убивать украинцев. Как следует из речи Путина 9 мая, такие люди являются в России «настоящими героями». По возвращении в Россию эти «герои» вновь начинают совершать насильственные действия. По данным российских средств массовой информации, по меньшей мере 24 осужденных убийцы, которые были помилованы и вернулись в Россию после участия в военных действиях, вновь совершили убийства. Реальное число преступлений, совершенных бывшими осужденными, скорее всего, гораздо выше.

Трудно даже представить, какие страдания испытывают жители оккупированных районов Украины, в то время как насильники и убийцы, служащие в российской армии, не несут абсолютно никакого наказания за преступления, совершенные ими в отношении этих жителей. В докладах Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине и Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека четко говорится о широком и систематическом применении пыток российскими агрессорами. Это включает в себя использование сексуального насилия в качестве орудия войны против украинских гражданских лиц и военнопленных, причем уровень жестокости и безнаказанности таких действий шокирует даже опытных специалистов. И все это осуществляет страна, глава православной церкви которой открыто выступает в поддержку войны и даже благословляет оружие, используемое для убийства украинцев.

Все эти преступления не могут совершаться бесконечно. Им необходимо положить конец. Перед лицом столь масштабной и жестокой агрессивной войны необходимы глобальные усилия. Поэтому 15–16 июня в Швейцарии будет проведен первый саммит по вопросам мира на Украине. Мы пригласили к участию все миролюбивые страны, и каждая из них действительно может способствовать скорейшему установлению мира. Этот саммит будет посвящен дальнейшему обсуждению предложенной Украиной формулы мира и различных других концепций мирного процесса. Саммит станет первым шагом в рамках политического процесса высокого

уровня, направленного на установление на Украине всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на основе Устава Организации Объединенных Наций и ключевых принципов международного права.

Однако по мере приближения саммита Россия активизирует свои усилия по распространению лжи о так называемом мирном соглашении, к заключению которого Украина и Россия якобы были близки весной 2022 года. Делегации действительно встречались, но их позиции были настолько далеки друг от друга, а требования России — настолько нелепы, что перспектива достижения реального решения не просматривалась даже отдаленно. Совершенно ясно, почему Россия обращает внимание общественности на переговоры, состоявшиеся в Стамбуле в марте 2022 года. Она пытается переключить внимание с событий, произошедших в феврале 2022 года. Совершенно ясно, почему Россия обвиняет украинского президента в срыве договоренности, которая на самом деле никогда не была бы достигнута. Россия пытается сделать невозможным установление подлинного мира. Фамилия человека, который фактически разрушил перспективы достижения мира, — Путин. Он разрушает мир на Украине на протяжении уже более десяти лет: сначала он оккупировал Крым и часть районов Донбасса в 2014 году, затем он препятствовал реализации Минского и Нормандского мирных процессов, потом развязал полномасштабную агрессивную войну, а теперь отказывается положить ей конец. Вот почему эта война затягивается.

Только вместе мы сможем остановить Россию и положить конец ее агрессивным планам в отношении остальной части Европы. Для этого важно продолжать поддерживать Украину и не верить российской лжи. Поэтому очень важно — и не только для Украины, — чтобы в саммите приняло участие большинство стран. Чем активнее мировое сообщество будет участвовать в восстановлении всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине, тем больше вероятность того, что другие страны мира не станут жертвами подобной агрессии. Мировой порядок должен определяться не с помощью грубой силы, а с опорой на Устав Организации Объединенных Наций, и благодаря коллективным усилиям мы сможем заставить Россию соблюдать его. На саммите в Швейцарии особое внимание будет уделено энергетической и ядерной безопасности, безопасности судоходства и гуманитарным во-

просам, в частности обмену пленными по формуле «всех на всех» и возвращению детей, которые были силой депортированы в Россию. Стабильный, предсказуемый и спокойный мир — это мир, в котором никто не может сеять насилие, хаос, дестабилизацию и боль, как это сейчас делает Россия. Никакие государственные границы или естественные барьеры не могут остановить распространение радиации. Ни одна страна не могла бы просто смириться с тем, что ее граждане удерживаются в плену или депортируются враждебным государством. Ни одна страна не согласилась бы с тем, что кто-то превращает ее города в руины. Формула мира должна работать в интересах всех, и демонстрация всеми нами единства целей в ходе саммита в Швейцарии отвечает нашим общим стратегическим интересам.

**Председатель (говорит по-английски):** Сейчас я предоставляю слово представителю Германии.

**Г-жа Лендерце (Германия) (говорит по-английски):** Я хотела бы поблагодарить директора Лизу Даутен из Управления по координации гуманитарных вопросов и г-жу Кейтлин Ховарт за высказанные ими ценные замечания.

Россия неустанно продолжает свою кампанию по нанесению бомбовых ударов по важнейшим объектам инфраструктуры Украины. Тем самым она систематически уничтожает источники средств к существованию гражданского населения, что является вопиющим нарушением норм международного гуманитарного права. Руководствуясь своими имперскими амбициями, Россия пытается подчинить себе Украину, суверенную и мирную страну. Это явно идет вразрез с обязанностями России как постоянного члена Совета. Россия посягает на самую основу Организации Объединенных Наций и глобального мира и безопасности. Россия, государство, обладающее ядерным оружием, вторгается на территорию соседней страны, которая отказалась от ядерного оружия, и, используя оружие, импортируемое из Ирана и Корейской Народно-Демократической Республики, нарушает резолюции Совета Безопасности. Чтобы прикрыть свою незаконную деятельность, она разрушает международную архитектуру контроля над вооружениями и подрывает работу инструментов Совета, таких как Группа экспертов Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1718 (2006).

Мы, члены международного сообщества, должны отстаивать международное право, Устав Организации Объединенных Наций и интересы человечества. Мы должны защитить Украину и саму Организацию от российской агрессии. Германия поддерживает Украину с помощью политических, гуманитарных и военных средств. Системы противовоздушной обороны, поставляемые Германией, успешно помогают защищать украинские города. Кроме того, мы содействуем усилиям по оказанию гуманитарной помощи и реализации мер по восстановлению, в том числе восстановлению энергетической инфраструктуры. Более 1 миллиона украинцев нашли убежище в Германии, большинство из которых — женщины и дети.

Германия продолжает участвовать в усилиях по поиску путей мирного урегулирования ситуации в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Предстоящий саммит по вопросам мира, который пройдет в Швейцарии, обеспечивает уникальную платформу для достижения этой цели. Однако справедливое и долгосрочное урегулирование ситуации возможно только в том случае, если Россия откажется от своих целей, состоящих в завоевании и аннексии территорий. Поэтому в заключение хочу еще раз призвать Россию немедленно и безоговорочно прекратить все свои военные операции, начать уважать территориальную целостность Украины и вывести все свои войска с украинской территории.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Эстонии.

**Г-н Таммсаар** (Эстония) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с заявлением от имени трех стран Балтии, а именно: Латвии, Литвы и нашей страны, Эстонии. Мы присоединяемся также к заявлению, сделанному от имени Европейского союза.

Прежде всего хочу поблагодарить докладчиков за их весьма ценные замечания.

Гуманитарная ситуация на Украине продолжает ухудшаться. Каждый месяц Россия использует в ходе своих нападений на Украину более 130 типов ракет, включая ракеты, поставляемые из Корейской Народно-Демократической Республики, более 320 беспилотников «Шахед» и около 900 управляемых авиабомб. А теперь к этому списку можно добавить и химическое оружие. Такое оружие си-

стематически используется для убийства мирных жителей Украины и нанесения им увечий, разрушения домов, школ, больниц и объектов культурного наследия, совершения нападений на продовольственные склады и уничтожения объектов энергетической инфраструктуры Украины на ежедневной основе. Российские бомбы уничтожили уже более 80 процентов украинских теплоэлектростанций и 50 процентов гидроэлектростанций, а тем временем Россия утверждает, в том числе и здесь, в этом зале, что она наносит удары исключительно по военным объектам. Исходя из этого, я могу сделать вывод, что либо российские солдаты ужасно плохие стрелки, либо постоянный член Совета Безопасности — патологический лжец.

С 2022 года было совершено более 1700 нападений на медицинские учреждения и персонал, что подтверждено Всемирной организацией здравоохранения, более 1000 учебных заведений было повреждено или разрушено, что зафиксировано Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, а также наносились двойные удары по мирным жителям и работникам экстренных служб, которые выезжали им на помощь. Это — фирменный знак российской агрессии.

Мы осуждаем постоянные и систематические нарушения Россией Устава Организации Объединенных Наций, международного права, в том числе международного гуманитарного права, и резолюций Совета Безопасности. Мы напоминаем также о решении МУС предъявить двум высокопоставленным российским военным обвинения в военных преступлениях, в том числе в нанесении ударов по гражданским целям и объектам энергетической инфраструктуры на Украине.

В то время как народ Украины продолжает демонстрировать поразительную стойкость, мы подчеркиваем необходимость дальнейшего оказания гуманитарной помощи, в том числе срочной поддержки в восстановлении энергетической инфраструктуры. Эстония, Латвия и Литва вместе предоставили народу Украины гуманитарную помощь в размере более 100 млн долл. США, и мы будем продолжать поддерживать Украину до ее победы.

В то же время мы призываем все миролюбивые государства-члены принять участие в июньском мирном саммите в Швейцарии, для того чтобы способствовать достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций и уважения суверенитета и территориальной целостности Украины.

Позвольте мне воспользоваться этой возможностью и напомнить Совету, что 18 мая исполняется восьмидесятая годовщина массовой депортации крымских татар, осуществленная тоталитарным советским режимом. Сталин широко использовал в качестве его колониальной тактики систематические принудительные депортации для подавления инакомыслия и принудительной русификации, — кстати, она широко применялась и в странах Балтии.

В заключение хочу напомнить, как на прошлой неделе стареющий диктатор, узурпировавший в России власть путем организации собственного переизбрания, посетовал, что Россия переживает сложный период. Я хочу скромно предложить, как облегчить тяжелое бремя России. Это простое решение бесконечно озвучивалось многими из сидящих за этим самым столом и многими людьми по всему миру, и оно заключается в незамедлительном, полном и безоговорочном выводе его вооруженных сил со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Ламбринидису.

**Г-н Ламбринидис** (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова, Босния и Герцеговина и Грузия, а также Андорра, Монако и Сан-Марино.

Лиза Даутен и Кейтлин Ховарт пролили яркий свет на тяжелые гуманитарные последствия российской агрессии против Украины.

В начале любых обсуждений Украины требуется подтвердить один непреложный факт: незаконная, неспровоцированная и неоправданная агрессивная война России представляет собой явное нарушение норм международного права, в том

числе Устава Организации Объединенных Наций и резолюций Генеральной Ассамблеи. Как очень красноречиво сказал мой немецкий коллега, эта агрессия направлена не только против Украины, но и против этой Организации, и она осуществляется и прямо здесь.

Именно поэтому Россия, во-первых, должна соблюдать международное право и немедленно прекратить свои атаки против гражданской инфраструктуры Украины. Во-вторых, Россия и ее руководство должны понести всю полноту ответственности за свою агрессивную войну. Постоянный член, который попирает Устав Организации Объединенных Наций, должен нести еще большую, а не меньшую ответственность. В-третьих, все страны — Севера и Юга, Востока и Запада — должны объединиться в поддержку справедливого, прочного и всеобъемлющего мира на Украине.

В последние недели Россия продолжала наносить ракетные удары и удары с применением беспилотных летательных аппаратов по энергетической инфраструктуре Украины, уничтожив значительную часть ее энергогенерирующих мощностей. Многие тысячи украинцев теперь лишены доступа к электричеству. Кроме того, ракетным ударам продолжает подвергаться Одесса и другие черноморские порты, что угрожает свободе судоходства и препятствует поставкам зерна и других товаров на мировой рынок. Иными словами, Россия продолжает использовать продовольствие как рычаг давления и целенаправленно подрывает глобальную продовольственную безопасность. Такие систематические авиаудары по мирному населению и гражданской инфраструктуре Украины сами по себе являются нарушением международного гуманитарного права и должны быть немедленно и безоговорочно прекращены. Более того, поступили достоверные сообщения о том, что Россия наносит двойные удары, когда второй удар наносится по сотрудникам служб экстренного реагирования.

Неизбирательные атаки России еще больше усугубляют тяжелую гуманитарную ситуацию на Украине, где более 14 миллионов человек нуждаются в помощи. Мы так много слышали об этом здесь и сегодня. В ответ на это Европейский союз и его государства-члены активизировали предоставление гуманитарной помощи и помощи в области гражданской обороны, включая, разумеется, электрогенераторы и силовые трансформаторы.

Первое — Россия несет обязательство в отношении обеспечения доставки гуманитарной помощи всем нуждающимся и для этого должна гарантировать полный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ через линии фронта и прекратить препятствовать оказанию помощи нуждающимся в ней людям, проживающим во временно оккупированных ею районах.

Мы вновь подчеркиваем важность вынесенного в марте 2022 года юридически обязывающего постановления Международного Суда, согласно которому Россия должна немедленно приостановить свои военные действия на Украине. Третьи стороны должны немедленно прекратить оказывать материальную поддержку России в ее агрессивной войне и каким-либо образом поощрять ее.

Второе — Россия и ее руководство должны понести полную ответственность за развязывание агрессивной войны и другие самые серьезные преступления по международному праву, а также за колоссальный ущерб, который они причинили. ЕС решительно настроен добиваться привлечения к ответственности за все совершенные преступления, в том числе добиваться реализации права жертв на правосудие и возмещение ущерба и гарантий неповторения. Для достижения этой цели мы работаем со всеми соответствующими многосторонними и региональными сторонами. Эти преступления не могут остаться безнаказанными.

Третье — мы продолжаем выступать в поддержку всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине. Для этого необходимо, чтобы агрессор незамедлительно, полностью и безоговорочно вывел все свои войска и военную технику со всей территории Украины и уважал ее суверенитет и территориальную целостность в соответствии с решением Генеральной Ассамблеи. Приветствуем инициативу Швейцарии провести в следующем месяце саммит по вопросам мира в Украине и призываем все государства принять в нем участие. Международное сообщество должно подтвердить центральную роль международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций и его принципы.

В заключение я подтверждаю, что Европейский союз неизменно поддерживает независимость, суверенитет и территориальную целостность Укра-

ины в пределах ее международно признанных границ. ЕС будет и впредь поддерживать Украину столько, сколько потребуется.

Что касается России, то она должна прямо сейчас прекратить свои систематические и жестокие бомбардировки украинского гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Она должна прекратить ее незаконную войну и отказаться от тех незаконных и бесчеловечных средств, которые она использует для ее ведения. Всему есть предел.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Польши.

**Г-н Щерский** (Польша) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Мозамбик за организацию этих своевременных прений и благодарим докладчиков за их информативные сообщения.

В результате российской войны ежедневно страдают сотни тысяч мирных жителей по всей Украине. Осознавая, какую дорогую цену российские военные платят человеческими жизнями за успехи на фронте, Москва в качестве своеобразного наказания стремится отомстить мирному населению Украины. Таким образом Россия пытается ослабить украинскую экономику и общество, сделать значительную часть Украины непригодной для жизни, в том числе посредством минирования обширных территорий.

Говоря о гуманитарном аспекте этой агрессивной войны, мы должны сосредоточиться не только на линии фронта, но и помнить о временно контролируемой Россией украинской территории, включая незаконно аннексированный Крым, где невинные мирные жители продолжают подвергаться невыносимым издевательствам и лишены даже самых элементарных прав и свобод. Цель этих варварских действий ясна: разрушить жизнь украинцев и запугать Украину и тех, кто ее поддерживает. В этом контексте мы особенно потрясены продолжающейся депортацией и вывозом украинских детей, а также их насильственной русификацией.

Как мы слышали, последняя серия нападений России на гражданское население отличается особой жестокостью. Неизбирательные удары, такие как недавние удары по школам в Никополе и Харькове, привели к серьезным разрушениям и отключениям электроэнергии и усугубили продолжающийся гуманитарный кризис, ограничив доступ

местного населения к услугам в области здравоохранения и образования, чистой питьевой воде и продовольствию. Эти нападения также сопряжены с серьезными экологическими рисками, включая риск ядерного инцидента, что регулярно вызывает обеспокоенность у экспертов Международного агентства по атомной энергии. Польша активно сотрудничает с Украиной в области энергетической безопасности.

Тем временем Россия, все внимание которой сосредоточено на агрессивной военной кампании против Украины, продолжает ущемлять основные права и свободы собственных граждан. Бремя связанных с войной издержек по-прежнему ложится на плечи простых российских граждан, чьи потребности игнорируются из-за упорного стремления правительства к достижению иллюзорных целей войны. Будущие поколения россиян будут еще долго расплачиваться за эту войну.

Международное сообщество должно поддержать Украину и сделать все возможное, чтобы заставить Россию прекратить свою агрессию. Мы приветствуем инициативу Швейцарии провести в июне саммит по вопросам мира на Украине. Мы убеждены, что этот саммит призван стать демонстрацией максимально широкой приверженности уважению суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Польша поддерживает предложенную президентом Зеленским формулу мира в качестве плана достижения справедливого, всеобъемлющего и прочного мира на Украине и обеспечения надежной безопасности на Европейском континенте. Украина стала жертвой российской агрессии, и только к Украине следует прислушиваться в вопросах, касающихся способов достижения в будущем любых мирных соглашений.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Дании.

**Г-жа Лассен** (Дания) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с заявлением от имени пяти Северных стран: Финляндии, Исландии, Норвегии, Швеции и моей страны, Дании.

Мы благодарим председательствующую делегацию Мозамбика за возможность выступить перед членами Совета, а докладчиков — за представленную ими важную обновленную информацию.

За последние месяцы Украина подверглась одним из самых жестоких нападений с момента начала незаконной, неспровоцированной и неоправданной агрессивной войны России два года назад. Каждый день разрушительные последствия этого ощущают на себе мирные жители по всей стране. Более 10 800 мирных жителей погибли, хотя реальное число, скорее всего, выше, и еще больше людей получили ранения, среди которых все больше детей.

Систематические и разрушительные нападения России на энергетическую инфраструктуру Украины являются чудовищными и незаконными, поскольку они направлены против гражданских объектов и объектов, необходимых для выживания гражданского населения. С 22 марта было совершено пять массированных атак, в результате которых было повреждено более 80 процентов неатомных электростанций Украины. Это включает в себя опасные нападения на объекты гидроэнергетической инфраструктуры, связанные с дополнительными рисками возникновения экологических катастроф в случае прорыва плотин.

Такие нападения подрывают доступ к электроэнергии и воде для миллионов украинцев, особенно в Харькове, где Россия проводит чудовищную кампанию по ежедневному нанесению ударов. Как следствие, Украина оказалась вынуждена ввести в нескольких регионах ограничения на потребление электроэнергии. Если Россия немедленно не прекратит свои нападения и если не будет оперативно восстановлена энергетическая инфраструктура, гражданское население столкнется с серьезными последствиями уже этим летом и с еще более тяжелыми последствиями предстоящей зимой. Мы вновь заявляем, что нападения на гражданское население и гражданские объекты строго запрещены международным гуманитарным правом и должны быть немедленно прекращены.

Мы настоятельно призываем обеспечить полный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ во все районы Украины, включая районы, временно оккупированные Россией. Должны быть обеспечены возможности для доставки гума-

гуманитарной помощи всем нуждающимся в ней гражданским лицам. Кроме того, мы потрясены продолжающимися сообщениями о нападениях на гуманитарных работников и склады с гуманитарной помощью. Всего несколько недель назад в результате авиаудара был нанесен значительный ущерб служебным помещениям Датского совета по делам беженцев в Харькове, из-за чего ему пришлось временно приостановить свою работу. Мы вновь подчеркиваем необходимость обеспечения при любых обстоятельствах защиты гуманитарных организаций и проводимых ими жизненно важных операций.

В заключение хочу отметить, что Северные страны неизменно поддерживают Украину и ее народ, который проявляет невероятное мужество и стойкость, защищая свою свободу и наши общие ценности. Мы продолжаем поддерживать международные усилия, направленные на привлечение к

ответственности всех виновных в международных преступлениях, совершенных на Украине и против нее. Мы повторяем уже не раз звучавшие призывы к России немедленно прекратить все военные действия и вывести свои войска со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Кроме того, мы заявляем о своей полной поддержке первого саммита по вопросам мира на Украине, который пройдет в Швейцарии в следующем месяце, и надеемся, что многие страны примут в нем участие. Перед лицом российской агрессии и ее пагубных глобальных последствий требуется предпринимать совместные усилия, которые должны твердо опираться на нормы международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций, и согласовываться с предложенной Украиной формулой мира.

*Заседание закрывается в 17 ч 05 мин.*